

【一般講章】

上帝賞賜誠命

(經文：申命記 6:1~25)

作者：周元元

1

前言

再過兩天就是父親節了，首先，對所有在場的父親說聲：「父親節快樂！」這個月，同時也是教會所定的親子月。談到親子關係，最常聽見父母抱怨：「這件事我跟你說過多少次了，怎麼老是忘記？」不過抱怨「不記得」這件事並不是父母的專利。有時天色晚了，父母看孩子還沒回家，急著打電話去找人，電話中也會聽到孩子抱怨說：「我有跟你講過我今天要跟同學出去啊。自己忘記還罵人。」

「忘記」這個症狀，大家都有，以色列人也不例外也有。但忘記的內容顯然嚴重許多！

一、就要進入迦南地，心情複雜

今天的聖經記載在申命記。背景如下：經過曠野四十年的飄流日子，以色列老一輩的人漸漸凋零；被上帝拯救離開埃及的以色列人到了約旦河的東岸，準備進入上帝所應許的迦南美地。然而仔細觀察一下這些以色列人，會發現了期待之外，他們看起來有點害怕？怕甚麼呢？

以色列人曾派十二個探子先去探路，回來時是怎麼形容迦南地的？他們說，那裡果然是流奶與蜜之地，土地肥沃、物產豐物；那裡的城鎮又高又大，城牆堅固無比；那裏的百姓則是又高又壯、是巨人一族、非常強悍。12個探子中有10個說：「我們絕對打不贏他們的。」因為那次事件，上帝懲罰他們在曠野遊牧了四十年，等到抱怨的那一輩都過世了，他們現在才得以進入迦南地。所以，現在怎麼辦？迦南地的巨人跟四十年前一樣強大！然而，上帝知道以色列人最大的問題並不是巨人，最大的問題是他們的心。

二、最大的問題是人會忘記上帝

摩西對以色列人說：「耶和華 - 你的上帝必領你進他向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓要給你的地。那裏有又大又美的城鎮，不是你建造的；有裝滿各樣美物的房屋，不是你裝滿的；有挖成的水井，不是你挖的；有葡萄園、橄欖園，不是你栽植的；你吃了而且飽足。你要謹慎，免得你忘記領你從埃及地為奴之家出來的耶和華。」(申命記六章10~12節)上帝應許帶他們進入應許之地，他們會享受其中一切的豐富，包含又大又美的城鎮、裝滿各樣美物

的房屋、已經挖好的水井、結實纍纍的葡萄園、橄欖園。這些通通都是好事，然而，就算有這麼多好事，以色列人一樣會出問題。上帝看出他們的真正問題是「忘記上帝」。樣樣不缺，於是人在安逸中開始忘記上帝。更嚴重的影響，是接下來他們會隨從迦南人去敬拜他們所信賞賜這些物產的神明，轉向這些偶像起誓。

在舒適中忘記上帝，這豈止是以色列人的問題。身體健康的時候，我們常會忘記活著就是恩典。一旦身體不舒服，像是牙齒痛，沒辦法好好吃；或是腳拉傷，每走一步都痛得要死。如此時刻，才突然發現生活中每一次的進食、每一個身體順暢的動作都要感謝上帝。做事情的時候也是如此，凡事順利時，人最容易志得意滿，覺得凡事非我不可。跌倒時，才發現原來我能完成甚麼，無不是因為上帝的賞賜。這樣的道理，套在信仰生活上也是可證的。有一次上教會歷史課，有一段話讓我警惕不已，老師說：「基督徒信仰最敬虔的時候，往往是外在環境最困難的時候；而教會最墮落時，常常都是資源最富裕的時候。」

展望未來，摩西跟以色列人說，你們要小心，不要在豐富中忘記上帝。然後，摩西舉了另一個例子。「你們不可試探耶和華 - 你們的上帝，像你們在瑪撒那樣試探他。」(申命記六章16節)在瑪撒發生甚麼事？以色列人曾在那裏遇到沒水可喝，便開始埋怨摩西說：「你帶我們出埃及是要我們死在曠野啊？」(出埃及記17章1~7節)百姓衝動之下，甚至拿石頭攻擊摩西。的確，缺乏中，人一樣可能因為失望而不要上帝。有一個孩子從小耳朵就受損、聽力只有一般人的百分之二十，學習任何事物都非常辛苦，甚至在學校裡有時會受到同學的排擠和言語上的傷害。有一天，他對他的父親說：「我恨上帝。如果有上帝，為什麼要把我造成這樣個樣子？太痛苦，我沒辦法繼續倚靠上帝」；太富裕，則以為自己可以當上帝。原來最大的困難不是外在的環境太豐富或太缺乏，而是在豐富或缺乏中，人都有可能忘記上帝、丟掉上帝。

三、上帝賞賜以色列人誠命

以色列人無論豐富或缺乏都會忘記上帝，那上帝的回應是甚麼？上帝賞賜祂的百姓十誡。為什麼是賞賜？所以十誡是幫助嗎？誠命本身聽起來就是一種限制，怎麼是幫助呢？讓我們回想一下十誡的內容。前面摩西也說過一次給以色列百姓聽。

第一誡：『除了我以外，你不可有別的神。』第二誡：『不可為自己雕刻偶像，也不可做甚麼形像，彷彿上天、下地和地底下水中的百物。』第三誡：『不可妄稱耶和華 - 你上帝的名。』第四誡：『當守安息日為聖日，正如耶和華 - 你上帝所吩咐的。六日要勞碌做你一切的工，但第七日是向耶和華 - 你的上帝當守的安息日。這一日，你和你的兒女、僕婢、牛、驢、牲畜，以及你城裏寄居的客旅，都不可做任何的工，使你的僕婢可以和你一樣休息。』第五誡：『當孝敬父母，正如耶和華 - 你上帝所吩咐的，使你得福，並使你的日子在耶和華 - 你上帝所賜給你的地上得以長久。』第六誡：『不可殺人。』第七誡：『不可姦淫。』第八誡：『不可偷盜。』第九誡：『不可做假見證陷害你的鄰舍。』第十誡：『不可貪戀你鄰舍的

妻子；也不可貪圖你鄰舍的房屋、田地、僕婢、牛驢，以及他一切所有的。」

前三誠，定義了上帝與祂子民的關係，是一種單一、獨特的關係。第四誠講到安息日，要尊重上帝創造的秩序，留下一日欣賞與休息。也因為以色列人曾在埃及當過奴隸，提醒他們更要懂得善待別人，讓別人也享安息。第五到第十誠，對象從父母到他人，無論是孝敬、不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可作假見證、到不可貪心。都是在講人與人如何正確相待、不可彼此傷害。

所以，十誠的內容不是讓人處處為難的限制而是想幫助人先確定自己與上帝的關係，把上帝當作生命的唯一主宰。這樣一來，照著所相信的上帝的命令去行，才會活出善待自己與別人的生活。就像申命記6章1~3節所說：「這是耶和華 - 你們的上帝所吩咐要教導你們的誠命、律例、典章，叫你們在所要過去得為業的地上遵行，好叫你和你子孫在一生的日子都敬畏耶和華 - 你的上帝。謹守他的一切律例、誠命，就是我所吩咐你的，使你的日子得以長久。以色列啊，你要聽，要謹守遵行，使你可以在那流奶與蜜之地得福，人數極其增多，正如耶和華 - 你列祖的上帝所應許你的。」這段話，換個方式來說明誠命對人的幫助，包括：1. 幫助人代代敬畏上帝；2. 長壽(v.2) 、3. 享受流奶與蜜之地的豐盈(v.3)、4. 人口增多(v.3)。並且這些誠命有一個很重要的根基：「以色列啊，你要聽！耶和華 - 我們的上帝是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華 - 你的上帝。」上帝給予誠命的根基是「愛」。申命記7章7~8節：「耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們人數比任何民族多，其實你們的人數在各民族中是最少的。因為耶和華愛你們，又因要遵守他向你們列祖所起的誓，耶和華就用大能的手領你們出來，救贖你脫離為奴之家，脫離埃及王法老的手。」

所以這些誠命不是為了責罰，乃是出於愛，是為了帶領以色列人不只身體進去應許之地，內心也要進入，知道他們的上帝是獨一的主！明白這每一條誠命是上帝基於愛他們、要他們活得自由、不再被奴隸而給予他們的祝福。如此一來，以色列人對上帝的回應才不會成為重擔。唯有先愛上帝，把上帝擺回生命的第一位，如此，善待自己與別人就會因為連結於上帝而成為可能。

四、今日，誠命對我們也是祝福

神學家保羅田立克曾說：「信仰是生命終極的關懷。」意思是一個人生命中最關心甚麼，他最關心的人事物，就會變成他所信仰的對象。古倫神父也說：「如果沒有將上帝放在生命中的首位，那其他的神明就會取而代之。」這些神明像是別人的看法，我一旦讓別人對我的看法成了我首要關切之事，我就會非常在意別人的意見。有人希望我往東，我就往東；有人希望我往西，我就往西。到後來呢？我們的老闆就愈來愈多，我們就不再自由，成了滿足別人期望的工具。

所以摩西再三告訴以色列人：「以色列啊，你要聽！耶和華 - 我們的上帝是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華 - 你的上帝。」十誠的第一條是：「除了我以外，你不可有別的

神。」把上帝當成獨一的主，不是霸道，是為了保護以色列人、保護所有他的子民、包括今日的我們。因為當我們讓上帝成為我們唯一的倚靠，那我們的生命將只有一個老闆。這個老闆所應許我們的生命是我們會知道怎麼疼惜自己、善待別人。我們會更常在處豐富時記得所享有的是上帝的賞賜，因為如此而學會感恩、並且在別人的缺乏上看見自己的責任；也更多在缺乏時知道我可以全然倚賴上帝，就算現在還看不到結果。

我剛剛說有一個生來聽力受損的孩子，他生氣的跟他的父親說：「我恨上帝。」對這個父親而言，他無力回答也難過不已。最難過的是，他也懷疑上帝：你真的愛我嗎？如果是，你為什麼給我那麼重的擔子？一年又一年，他不斷向上帝禱告。他跟上帝祈求：天父，請祢回答我，好嗎？他的孩子十歲的某一天，在一次讀經禱告後，他翻開了一本屬靈讀物。上帝透過書上的話對他說話，上帝對他說：「你的孩子是我所寶貝的。至於你，孩子啊，我愛你。」那天以後，他的心真正得到安慰。那個他從年輕時就信靠的主信實回應了他，雖然他不知道為什麼要等待十年的時間，但這樣長久等待的經驗也給了他盼望。雖然現在的他還是一樣無法回答他的孩子上帝為什麼造他聽力受損，可是他知道上帝有一天一定會親自回應他。

「你要盡心、盡性、盡力愛耶和華^{YHWH}你的上帝。」這個誠命邀請我們盡心、盡性、盡力單單倚靠上帝，不是別人的上帝，而是與你有愛的關係的「你的」上帝。在你處豐富時專心看著祂，在你處缺乏時專心倚靠祂，如此而已。

五、遵行誠命，代代得福

以色列人會忘記、我們也會忘記，所以上帝賞賜誠命，寫在聖經裡讓我們看見，透過做禮拜讓我們聽見，然後交待我們把這個全然倚靠上帝的命令記在心上，無論坐在家裡、走在路上，躺下，起來，都要吟誦(意思是無時無刻)，也要繫在手上、戴在額頭上、寫在門框上。於是，透過這麼多的方法讓自己聽見、看見，我們就更多次被提醒，更有機會記得這件事，也就更多遵行它、活出來。

於是，有一天我們的孩子或者還不認識上帝的朋友也會問我們說：「上帝所吩咐的法度、律例、典章是甚麼意思？」我們就可以像以色列人一樣，說起我們從前把一堆人事物當成生命的主宰，而受他們奴役的故事；說起上帝如何用大能手把我們領出來，帶我們進入這個應許之地，這個尊主為大的應許之地。如此一來，不僅我們自己，我們的孩子、朋友也要因為聽見我們所見證的上帝，以及從我們身上看見全然倚靠上帝的幸福，而跟隨我們的腳步，進入這遵行上帝的誠命、一生得福的人生。

親愛的弟兄姊妹們，上帝賞賜誠命給我們，為要我們遵行而得福。在靠近父親節的今天，再一次謝謝所有父親的辛勞。也願上帝祝福所有為人父、為人母，以及我們每一位基督徒，今天都因為再次聽見上帝的誠命：「你要盡心、盡性、盡力愛耶和華^{YHWH}你的上帝。」而更多享受單單倚靠上帝的幸福。

{本文結束}^{*†}

†講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。